

KÖZZÉTÉTELI ÁRAK:

A kiadónálban átvéve:
 Egész évre — 16 kor.
 Negyedévre — 4 c
 Kélyben kábes korva:
 Egész évre — 20 kor.
 Negyedévre — 5 c
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre — 24 kor.
 Negyedévre — 6 c

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétbe és
 Szombat utáni napok kivételével

Eszközlet és kiadónál:
 Nagyvárad, Apáczka-utca 2.

A szerkesztőség kérésre visszajár
 vagy megírására nem vállalunk.

Hirdetvények és hirdetések a
 kiadónálban intézendők.

Egyes szám ára 3 fillér.

NAGYVÁRAD, május 7.

Középeurópai vámunió.

(K. Ö.) A középeurópai vámunió eszméje nagyon régi keletű. Ujabban a kilenczvenes évek közepe táján foglalkoztunk vele. Ez éppen arra az időre esett, mikor az Egyesült-Államok a Dingley-billt kezdték alkalmazni az európai importtal szemben. Amerika vámpolitikai magatartása és a középeurópai vámunió eszméje tehát kauzális nexusban van egymással.

Most újból foglalkozunk ezzel a dologgal. Részint mivel a római nemzetközi kongresszuson is felvetették az eszmét, részint mert az újabbkori vámpolitikai irányzatok a gazdasági csatlakozást és együtthaladást javasolják.

Megvalljuk, valamikor őszinte hivei voltunk a középeurópai államok gazdasági egyesülésének. Ezt azért tartottuk szükségesnek, mert az amerikai kolosszus kiméletlen előhaladását csak úgy lehetett volna mérsékelni, ha a középeurópai államok közös erővel gátat vetnek az amerikai invázióknak.

Nagyon tetszetősnek tűnt fel, hogy Németország, Franciaország és Ausztria-Magyarország oly vámpolitikai intézkedéseket léptetnek életbe, melyek alkalmasak a tengerentúli versenyt a szövetségzett államok területéről teljesen kiszorítani, vagy csak megfelelő engedmények mellett lehetővé tenni.

Mondjuk, hogy ennek az eszmének az érdekében mi is már kemény tolhar-

czot vívtunk. Azóta azonban megváltoztattuk nézetünket. Megváltoztattuk, mert amint a németek képzelik a középeurópai vámuniót, úgy nekünk az semmiképpen sem kell. Szeretnénk Ausztriát és Magyarországot a vámunió igájába befogni, hogy egy óriási vámterülettel imponálhassanak az Egyesült-Államoknak, de haszna belőle csak Németországnak lenne, mely imperialisztikus törekvéseiben Ausztria-Magyarországban csak eszközt látna, melyet gazdasági téren épp úgy kihasználna, mint a hármasszövetségben politikai téren.

Ugyanis a közös eljárás Amerika ellen épenséggel nem változtatna Németország vámpolitikai magatartásán ellenünk. Mi tehát kiszorulnánk nyersterményeinkkel Németországból, vagy azok bevitelére az új vámtarifa életbeléptével tetemesen megnehezülne, épp úgy, mint most, mikor közösen Amerika ellen nem védekezünk.

Mi hasznunk lenne tehát a vámunióból? A németek szerint az, hogy a vámunió következtében Amerika kiszorulna Európából és így a magyar nyerstermelés feleslege a nyugaton elhelyezhető lenne. Csakhogy hol? Ausztriában? Ausztria a közös vámterület esetén, sőt anélkül is a fogyasztópiacunk. Talán Németország? No igen, Németország, mondják a németek.

Csakhogy mit tesz Németország? A vámunióon belül is oly vámpolitikát akar követni, mely nyers exportunknak semmiképp sem kedvez. Másodsor gyarmatosít, hogy ipari feleslegének piacot teremtsen

és hogy a gyarmatok nyers termelése rendelkezésére álljon. Ezen célból hadi- és kereskedelmi flottáját folyton szaporítja. A népességet rászoktatja kenyér és husszükségletének megszorítására. A németek oly kevés kenyeret fogyasztanak, sokan nem is élnek kenyérrel, ezt közvetlen tapasztalatból tudjuk, hogy könnyű a német agráriusoknak azt mondani, hogy maholnap képesek lesznek előállítani a német birodalom kenyér és husszükségletét.

Németországra pedig a vámunió következtében úgy alakulna a viszony, hogy az ipari exportját elősegítené. Amerika még jó soká rá lesz szorulva a német iparcikkre és mivel ipari szükségletei kielégítésénél csakis Anglia és Németország jöhet figyelembe, Amerika a politikai és gazdasági antagonizmus következtében, mely az Egyesült-Államok és Anglia között van, ipari szükségletei kielégítésénél inkább Németországhoz fog folyamodni.

Ne törődünk tehát ezzel a vámunióval, mely amugysem megvalósítható, vagy ha megvalósítható, csak idegen érdekeknek fog szolgálatot tenni. Ehelyett törekedjünk egy méltányos és igazságos kiegyezésre Ausztriával, mely legjobban szolgálja úgy az elzárkózás, mint a gazdasági csatlakozás politikáját.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A pillanat hőse.

Charles Carey - tán angolból.

Thrall Simon ott állott a sötét, rendetlen iroda porlepte ablaka előtt, komoran bámulva ki az esős, szomorú novemberi estébe. A kis néptelen vidéki város esőtől csapzottan olyan lehangelő, elszomorító képet mutatott, a csendes, lucskos, elhagyatott utca és a sötét üzleti kirakatok olyan unalmasok és szemetfárasztók voltak, hogy az aklak mögött álló ember kedvetlenül fordított hátát.

... Meleg, derült őszi reggelre napfényes déli következt, s estére kelve a késő, hideg őszi eső elmosott napfényt, meleget...

— Soha az én pályámnak hübb képét nem láttam, mint ez a nap! — mormogta magában Thrall Simon, amint az íróasztala felé tartott.

Ez a gondolat visszavezette a múltba, azokba a verőfényes, reményekkel teljes évekbe, amikor mint fiatal, nagytehetségű ügyvéd indult neki az életnek.

Visszaemlékezett az első sikerére, amidőn kerületi ügyészé választották. Érezte még ma is az első politikai siker mámorát. Majd látta magát a siker, a nagyravágás útján, amelyen a fiatal, nagynevű politikus oly sokak által bá-

mult határozottsággal haladt a kongresszus és az állami kormányzói szék felé. Nos, eljutott mind a két helyre s mindenütt csak újabb sikert, újabb népszerűséget fűzött a régihez.

Erre következett az ő életének legfényesebb pillanata. Visszaemlékezett arra az elnöklélő konvenczióra, amelyen az ő erős egyénisége, hatalmas ékesszólása eldöntötte a csatát.

Ah! még most is fülébe cseng az ezer és ezer torokból előtörő éljen; még most is maga előtt látja az izgatott arcokat, az égő, reátpadó szemeket, amint ott áll az amerikai nép képviselői előtt egy hatalmas, fényes beszéddel döntve el az elnöklélés és ezzel egy nemzet sorsát. Akkor egy pillanatra az ő kezében fekküdt minden s ha akarja, ez a delejezett nép őt tilteti az Egyesült-Államok elnöki székébe, ami vágya, ambíciója minden igaz amerikaiak.

De a becsület megtiltotta neki, hogy kinyujtsa a kezét utána. Az ő szava, az ő befolyása egy más emberé volt s a becsület érzete erősebb volt benne a nagyravágásnál és a kísértésnél. A becsület érzete elűzte előle az alkalmat, amely oly erővel kopogtatott az ajtaján, hogy vissza ne térjen többé soha.

Szomorú idők következtek ekkor, a sors csapásai. Mintha megbánta volna a sors, hogy eddig dőldegette, csapás, csapás után, bukás bukásra következett.

Pártja egy pár vezető alakjának napfényre került haszontalansága miatt a választásoknál elbukott. A bánatársaság, melynek föllendíté-

sébe egész vagyonát beleköltötte, szélhámoságra lévén építve, tönkrement. Mindezek betetőzésétől jött a legnagyobb, legkétségbeejtőbb csapás: felesége, — akit a világon mindennél jobban szeretett, — egy édes, szép fiatal asszony: meghalt.

A férfi lerokkadt ennyi csapás alatt. Az elhalt asszony emléke kicsalta az élő emberek közül s a gyász, a kétségbeesés első hónapjaiban nem törődött mással, nem türt meg maga mellett mást, mint az elhalt asszony szentséges emlékét...

Es mikor gyászából fölocsudva újra fel akarta fogni politikai küzdelmeinek félrelökött fegyverét, helyébe a párttanácsban más ember ült s a csaták vezetése más kezébe került.

Tett ugyan egy kétségbeejtő kísérletet, visszazaradni magához azt, amit elvesztett, de elbukott. Hiányzott belőle a fiatal erő, a férfias önbizalom s nem érezte maga mellett azt az asszonyt, akinek lényé folyton előre sarkalta.

Thrall fölismerete a helyzetet. Tudta, hogy az amerikai politikai életben egy pillanatra félrevonulni, végleges letűnést jelent s megadta magát sorsának.

Kétségbeesetten, vakon tántorgott vissza abba a kis vidéki városba, ahonnan évekket ezelőtt kiindult s csöndes önmegtágadással látott hozzá egy új jövő, — óh nem! — pusztán csak egy megélhetés megteremtéséhez.

Delgozott éjjel-nappal, csak hogy feledjen s

Bihariak tiltakozó küldöttsége.

A katonai javaslatok ellen tiltakozó küldöttségek számát a bihariak is szaporítják. A bihari választókerületből nagy küldöttség járt fent Budapesten. A küldöttséget *Rigó* Ferencz, a kerület országgyűlési képviselője vezette. A kérvényt, a melyben a nemzet újabb megterhelése ellen tiltakoznak, *Rigó* Ferencz csinos beszéd kíséretében nyújtotta át gróf *Apponyinak*, aki a szokásos választ adta a deputánsoknak.

A küldöttségben a bihari választókerület 21 községe volt képviselve, névszerint: Bihar, Biharpuspöki, Hegyköz-Ujlak, Hegyközpályi, Hegyközkovácsi, Szalárd, Hodos, Vajda, Biharfélegyháza, Paptamási, Nyüved, Kügy, Pelbárthida, Kismarja, Nagykereki, Nagyszántó, Fugyi, Fugyivásárhely.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, május 7.

Elnök: *Apponyi* Albert gróf.

Az irományok előterjesztése után

Elnök: Kijelenti, hogy magánaton már tegnapelőtt értesítették arról, hogy a mai helyzetben nem célszerű, ha a napirendbe nem mulhatlanul szükséges tárgyakat beleszorítunk. Arra kell törekednünk, hogy a mostani helyzetből kibontakozzunk és csupán a mulhatlanul szükségeseket tárgyaljuk. Ezt a felfogást helyeselte, de nem tartotta célszerűnek, hogy a napirend megváltoztatására vonatkozó indítványt az elnöki székől tegyék meg. Nem is történt. Egyébként kijelenti, hogy helytelen uton jár az, aki a napirend megváltoztatásában különös politikai tendenciát keres és lát. E rövid kitéréssel a napirendre térünk át, a vitának további folytatására a miniszterelnök jelentése felett.

Hódossy nyilatkozata.

Hódossy Imre: Személyes kérdésben kér szót. Reflektál *Ráth* Endre tegnapi beszédére, aki szólónak egyik Bánffy-időbeli beszédéből idézett. *Ráth* azt kérdezte, vajjon állja-e az ekkor mondottakat. Igenis állja. (Elnök helyeslés a szélsőbalon.) Allja annál inkább is, mint-hogy azok általános tanitételek, amelyek min-

den közjogi könyvben megtalálhatók. (Helyeslés jobbról.)

Lengyel Zoltán: A miniszterelnöki jelenítés ellen szól. Mindenekelőtt *Hódossy* beszédével foglalkozik, melyet tegnap *Ráth* Endre egész terjedelmében ösmertetett. Csodálja a két óriási különbséget, mely *Hódossynak* akkori és mostani állásfoglalása közt van. Majd a tegnapi napirendvitára tér át s felsorolja annak ferdeségeit. A mindenkori napirend első pontja az irományok, ezt tárgyalták tegnap is, az következik ma is elsőként. Tehát ha ez az első tárgy, amint előrelátható, teljesen kimeríti a tanácskozási szánt időt, egészen mellékes, mi lesz a második tárgy.

Ballagi Géza: Ki tudta azt előre? En nem!

Lengyel Zoltán: Ezután a volt nemzeti pártot támadja, mert feladta a nemzeti jogok iránti küzdelmet. Támadja azt az elvet, mintha a többség akaratának mindenben érvényesülnie kellene. A miniszterelnök jelentése egyenesen törvénysértés. (Ugy van! a szélsőbalon.) A miniszterelnök betérjesztette a jelentést, utóbb engedett belőle, most már azt mondja, hogy nem akar vele semmit, de semmit.

Gabányi Miklós: Kapkod, mint a vízbe-fuló.

Szell Kálmán: Dehogy kapkodok. Azért, mert most már nem akarom kinyomatni a jelentést; az még nem kapkodás.

Molnár Ako.: Hát mi az, ha nem kapkodás?

Szell Kálmán: Kinyomatási egér-farok-harcz.

Rákosi Viktor: Béka-egérharcz.

Lengyel Zoltán: A miniszterelnök a jelentéssel már eleve leakarja kötni magának a bizalmat. Ez ellen küzd az ellenzék. Öt perc szünetet kér.

Szünet.

Lengyel Zoltán folytatja beszédét, citál *Apponyinak* és *Csáky Albinnak* a négy év előtti beszédeiből. Utánna interpellációk következtek, köztük *Molnár* Akosé, aki egy Biharmegyét érdeklő dologban interpellálja a miniszterelnököt.

A székelyhídi körorvos.

Molnár Akos következő interpellációt terjesztette a belügyminiszterhez: Hajlandó-e a miniszter *Garán* János körorvos ellen (Székelyhid) annak hivatali vétségei tekintetében a sürgős vizsgálatot elrendelni? Interpellációja megokolásában elmondja, hogy Biharmegyében Székelyhídon kanyaró-járvány uralkodik, különösen a szegényebb gyermekek közt. A körorvos ellen egyre panaszkodik a lakosság, nem teljesíti megfelelően hivatását s őt kérte fel,

orvosolja a bajt. Felhívja tehát a miniszter figyelmét a következőkre: A székelyhídi körorvos hosszú idők óta a hivatali vétségek sorozatát követi el. Egész uzussá vált már Székelyhídon, hogy a körorvost Székelyhídon 5-6-szor hívják a megrémült szülők s a körorvos durván elutasítja őket, vagy pedig látatlanul receptet irt a szokásos 20 krért. Egy napszamos este személyesen hívta gyermekéhez, de azt felelte a körorvos, hogy a gyermeknek este nem lehet orvosságot adni, majd reggel. Az éjjel folyamán a napszamos többször felkereste az orvost, de az be sem bocsájtotta. Reggel ismét megkísérelte, az orvos azt mondta, hogy mindjárt elmegy s csak 11-kor ment el, mire már a gyermek meghalt. Ez az egészségügy legkönyveműbb kezelése. Mint halottkém pedig meg sem vizsgálta és kiadta a halotti bizonyítványt. Számtalan esetet hoz még fel interpellációját a Ház általános érdeklődéssel kísérte.

A bolgár fejedelem Párisban.

— Politikai munkatársunktól. —

Budapest, május 7.

Olyan hír érkezik Párisból, a melynek komoly aggodalomba kell ejtenie az európai politikusokat.

Ferdinánd bolgár fejedelem tegnap látogatást tett *Loubet* Emilnél, a francia köztársaság elnökénél. A látogatásnál jelen volt *Delcassé* is, Franciaország külügyminisztere. Az elnök, a fejedelem és a külügyminiszter három és félóra hosszat tanácskoztak együtt az aktuális kérdésekről.

S mi volna most aktuálisabb kérdés Bulgáriára, mint a macedón zavargások?

A bolgár fejedelem párisi útja nem lehet kétséges: megnyerni a francziákat is a bolgár érdekek támogatására.

A hosszas tanácskozásról kiszivárgott, föltétlenül megbízható hírek is ezt látszanak igazolni.

Loubet elnök és *Delcassé* külügyminiszter ugyanis teljesen hajlandóknak mutatkoztak a bolgárok támogatására, úgy hogy Bulgária most már Törökországgal szemben nemcsak Oroszor-

hogyan fiának, — boldog házasság élete és fényes múltja ez egyetlen élő emlékének — jó apai példát mutathasson.

Rokonszev nem sok volt közöttük. A meghasonlott, örökösösen rosszkedélyű apa s a fiatal, életerőtől duzzadó és az életet annyira imádó fia között nagyon kevés olyan rokonszónás volt, amiből meleg, tartós ragaszkodás fejlődhetett volna. S különben is, az atya istenítette a sikert, míg diák fia maga volt a közepszerűség.

Thrall elolvasta még egyszer a levelet, melyet aznap délután kapott fiától. A kusza írás, a hibás pontozás még kedvetlenebbé tette.

Kedves Atyám!

Mire ezt a levelet veszed, eldől a nagy football s tudni fogjuk, vajjon mi leszünk-e a champion team a jövőben is? Fedezünk: *Weatherhill*, a tegnapi próbánál kifecszamította a bokáját s engem választottak a helyére. Gondold el: mekkora kitüntetés ez! . . . Tudom, Te azt fogod mondani, okosabb volna, ha a football helyett a vizsgákra készülnék, de látod, azt hiszem, keresztül fogom verni magam valahogy; a footballnál pedig oly nagy dícsőség vár reám. Tölem függ a verseny sikere!

Szerető fiad

Simon.

Ps. Igaz! A retorikai osztályban a jövő hé elején egy szabad tárgy szónoklatot kell előadnom. Én nem érek rá most az írásra. Te össze-

üthetnél valamit minden nagyobb fáradság nélkül úgy hogy 30-ika előtt megkapjam. Akármilyen jó lesz: a bírálók nem kényesek.

Thrall kedvetlen, megvető felszisszenéssel lökte félre a levelet. Belemarkolt a hivatalos irataiba, mogorván, unottan böngészve közöttük.

. . . Kezébe akadt egy válaszirát a Baker contra *Benslow* becsületsértési ügyében. Félre lökte. Nem járt jobban az öreg *Seymour* 100 dolláros kölcsön bekebelezése sem . . . Majd egy ellenvéleményre bukkant a *Frank Haswell* kerítés pörében . . . Eh! . . . Eh! . . . Oly szánalmas, aprócseprő s oly sekélyes dolgok, hogy a férfi az előbbi emlékek súlya alatt nem állhatta tovább. A gondolat, hogy ő, akinek agya államügyek intézésére, akinek a keze egy nemzet kormányzására volt hivatva, itt pusztítsa el erejét e tyuk-pörök között, oly kínos volt e pillanatban neki, hogy menekülnie kellett innen.

Amint a gázlángot lecsavarta, megnyitott az irodaajtó és egy sötét, piszkos alak tá-molygott az asztala elé. *Thrall* a homályban is fölismerte emberét. Farall volt, a nagyvárosi lapok tudósítója, aki valaha fényes újságírói jövőnek nézett elébe, s aki az iszákosság révén fokozottan lejjebb és lejjebb süllyedt, míg végtére ide került tengődni.

Nyomasztó, kínos látvány volt ez az ember. Ruhája gyűrődött, piszkos; arcza borotválatlan, az ivástól bamba; haja csap-

zott; s az egész embert körültengette a pálinka gőze.

Thrall visszahőkölt tőle s kurtán, indulatosan kérdezte:

— Mit akarsz itt?

— Én, én, hogy mit akarok? Well! hadd lássam csak, no — igazán nem tudom.

Az ügyvéd hozzálépett s karon ragadta a részegét.

— Jöjj ki innen, haza akarok menni.

Farrell kivonta magát a kezeiből. A részeg emberek önérzetével egyenesedett föl előtte.

— Hát szokott gentlemann így bánni vendégével? Mert most szegény vagyok, hát így fogad az az ember, aki jobb napjaimban karonfogva járt velem? He?

Thrall megrázta dühében az embert.

— Pusztulj innen!

Az, mintha kijózanodott volna az inzultusra . . . az öntudat fénye ömlött el egy pillanatra az arcán.

— Várj, csak egy pillanatra; várj, már tudom, hogy mit akarok . . . Igen, tudom, meg akarlak interviewolni! . . .

— Mit, engem meginterviewolni? — kérdezte az ügyvéd hirtelen meglepetéssel.

Mi volt ez? Egy részeg ember durva, sértő tréfája, amivel őt megboszantani akarja? Hisz igaz, volt idő vagy nyolcz-tíz évvel ezelőtt, amikor egy ilyen krízis idején, mint aminő előtt most állott a nemzet, százával jöttek volna hozzá a véleményét tudakoló táviratok,

szágra, hanem a francia köztársaságra is számíthat.

Ez a támogatás most lett bizonyossá; de valószínűvé vált már a francia és az orosz külügyi kormányok előzetes értekezései során, a melyeknek csak betetőzése volt a bolgár fejedelem párisi útja.

A hármasszövetség célja a béke fenntartása s a béke ma attól függ, vajjon sikerül-e a Balkánon a státusquot fenntartani? A bolgár fejedelem párisi látogatása arra vall, hogy a Balkánon a kettős szövetség terület változtatásokra törekszik; ezzel a törekvésével szemben találja a hármasszövetséget — a többi egyelőre beláthatatlan, de semmi esetre sem megnyugtató.

A földi üstökösök: az uralkodók nagyon sokat utazgatnak éppen mostanában. Az üstökösök röpködéséből pedig a régiek sem olvastak ki semmi jót.

Központi menetjegy-iroda Nagyváradon.

— Az idegenforgalmi és utazási részvénytársaság vállalata. —

A magyar királyi államvasutak központi menetjegy-irodája az ország huszonnégy nagyobb vidéki városában fiók menetjegy-irodát állít föl. Menetjegy-irodát állítottak föl Nagyváradon is.

A menetjegy-irodákat az idegenforgalmi és utazási vállalat részvénytársaság kezelésében álló magyar kir. államvasutak központi menetjegy-iroda állítja föl az utazó közönség kényelmére.

A központi menetjegy-iroda egyelőre a következő városokban nyit menetjegy-irodát: Aradon, Debreczenben, Egerben, Zomborban, Győrött, Herkulesfürdőn, Kaposvárott, Kasán, Kecskeméten, Kolozsvárott, Miskolczon, Nagybecskerekben, Nagyváradon, Pécsen, Pozsonyban, Pöstyénben, Sopronban, Szatmár-Németiben, Szegeden, Székesfehérvárott, Szolnokon Szombathelyen, Ujvidéken és Zágrábban.

Ezen fiókirodák a saját állomásainkkal, valamint a kassa—oderbergi vasut magyar

az Egyesült-Allamok minden nagy lapjától. A legnagyobb hírű levelezők adták volna egymásnak az ajtaja kilincset. De most? . . .

— Ki küldött ide, Farrell? — kérdezte azután, szinte lélegzet után kapkodva.

— Senki. De én emlékszem a chicagói beszédre. A helyzet ma is ugyanaz — motyogta amaz.

Thrall Simon nagyon is jól tudta. Hisz talán épen ez a tudat, ez a gondolat sodorta ez estén a már-már elfeledett emlékekbe; ez a tudat ejtette a mult és jelen közötti különbség miatt annyira kétségbe, s mindezekhez még előáll egy ember föltépni az ő már-már behégedt sebeit, hogy újra vérezzenek.

Ugyanaz a nagy kérdés, mely őt annak idején pályája tetőpontjára lökte, állott ma is a nemzett előtt s még mindig megoldatlanul. Ő volt az az ember, aki ezt a kérdést valaha föl-színre vetette és és . . .

— Igaz! az én véleményem talán édemes a meghallgatásra, — mormogta magában félig öntudatlanul, de —

A nem várt lehetőség, hogy ismét oda-állhat a közvélemény elé, vitatni egy nagyon is jól ismert kérdést, megszübbasztotta s a bukkás emlékeit elgyengítette teljesen.

— Nem! fordult Farrellhez — nincs semmi mondani valóm.

(Vége köv.)

vonalaival való forgalomban ürmenetjegyeket fognak kiállítani; a kezelésünkben levő helyi érdekű vasutak vonalaira azonban ürmenetjegyeket kiállítani nem fognak, kivéve a nagybecskereki, soproni és székesfehérvári fiókirodákat, amelyek ily jegyeket a szeged—nagykikinda—nagybecskereki egyesült helyi érdekű vasut, illetve a sopron—pozsonyi, illetve bicske—székesfehérvár—sárbogárdi helyi érdekű vasut vonalaira is kiadhatnak.

Az államvasutak igazgatósága most utasította az érdekelt városok állomásfőnökeit, hogy a helyi személy- és podgyászdíjszabás, valamint a függelék alkalmazásában teljesen jártas egyik közegét a rendelet vétele után azonnal bizza meg, hogy a vidéki menetjegy-irodák vezetőivel lépjen érintkezésbe, azokat a díjszabások kezelésére és helyes alkalmazására, valamint az ürjegyek helyes kiállítására és elszámolására nézve kellő utbaigazítással lássa el.

A menetjegy-iroda készséggel szolgál mindennemű felvilágosítással és már hetekkel előbb jegyeket ad ki ugy a magyar vasutakra, mint a külföldi vasutvonalakra.

Városi közügyek.

Nagyvárad város közigazgatási bizottságának ülése.

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága tegnap, május 7-én tartotta rendes havi ülését.

Beöthy László főispán elnökölt; jelen voltak:

Rimler Károly polgármester, Bordé Ferenc főjegyző, Dús László v. főügyész, dr. Gramm Károly h. árvászéki ülnök, dr. Baróthy Akos, Sipos Orbán kir. tanfelügyelő, Papp Miklós kir. pénzügyigazgató, Varró Domokos kir. főmérnök, dr. Nagy Géza kir. ügyész, Rádl Odön, dr. Miskolczy Barna, Mezey Mihály, Huzella Gyula, Mihelffy Adolf, dr. Berkovics Ferenc, Szokolay Tamás, Sulyok István, Frankó Endre.

A felolvasott polgármesteri havi jelentés a következő főbb adatokat közli:

A közegészségügyi állapot április hónapban — az abnormis időjárás dacára — általában, mint az előző hónapéhoz viszonyítva határozottan jobb, népmozgalmi tekintetben pedig igen kedvező volt.

A kanyaró járvány, mely márczius hóban érte el tetőfokát, április hónap első felében annyira csökkent, hogy a járvány miatt bezárt elemi iskolák április 15-én újra megnyithatók voltak s e hónap további folyamán a helyzet annyira javult, hogy a szakbizottság a járvány megszűnését kimondotta s a még mindig zárva volt összes óvodák megnyitását is elrendelte. Az egész járvány alatt 455 betegülés lett bejelentve; ebből meghalt 17, ami megfelel az összes megbetegülések 3.7%-ának. Ugy a vörheny, mint a roncsoló toroklob betegülési esetei is csökkentek. Vörheny betegülés volt 10, (márcziusban 16), roncsoló toroklob 6, (márcziusban 22.)

A Szent László járványkórház beteglétszáma is annyira apadt, hogy a kisegítő orvos alkalmazása beszüntethető volt. A Sztaroveszky-alapítványi gyermekkórházban április hó folyamán 33 gyermek volt gyógykezelés alatt. Ezek közül meggyógyult 17, meghalt 3, visszamaradt 13. Bejáró beteg 33 jelentkezett.

Az uralkodó kór — a rendkívül változó-kony, hideg időjárásnak megfelelően — a légzőszervek hurutos-lobos bántalmái voltak, úgy, hogy e betegségekben 45 halálozás történt.

Elve született 110 fiú, 80 leány. Összesen 190 gyermek. Elhalt összesen 82 férfi, 64 nő, összesen 146 egyén. A szaporodás 44, illetve az idegenek levonásával 79 főnyi.

Öt éven alóli gyermek összesen 50 halt el. A halálesetek városrészek szerint: Ujvároson 32, Olasziban 22, Váralja-Velence és Csillagvároson 24, a kórházakban 68.

Szegénybeteg 628 gyógykezelettet az orsz. betegápolási alap terhére. Dajkaságban volt 532 gyermek.

Az állategészségügyi állapot jó volt. Az előzőleg fellépett száj- és körömfájás megszűnt, az elrendelt zárlat feloldatott és az állatvásári forgalom szabaddá tétetett.

A közbiztonsági állapot április hóban ki-elégítő volt. Lopás 41, súlyos testi sértés 6, könnyű testi sértés 4, csalás 1, sikkasztás 4, hamis pénz forgalomba hozatala 1, hatóság elleni erőszak 1, tiltott szerencsejáték 1 esetben volt bejelentve.

A nyomozás 31 esetben sikeres, 28 esetben sikertelen volt. Ezenkívül nyomozás teljesített: a kir. ügyészség elrendelésére 29, hivatalból 51, magánfelek panaszára 53 esetben.

Letartóztatva volt 77 egyén; ezek közül az illetékes hatósághoz átkísírtetett 8, eltolonczoltatott 69. Kihágási feljelentés 126 esetben tétetett. A lefolyt hónapban 3 öngyilkosság történt.

A közadók április havi bevételi eredménye jónak mondható, amennyiben 377 koronával több kincstári adó folyt be, mint a mult év megfelelő időszakában. Befolyt:

kincstári adóban	20419 kor. 69 fill
» kamatban	502 kor. 09 fill
betegápolási pótdobban	581 kor. 30 fill
» kamatban	7 kor. 79 fill
hadmentességi díjakban	387 kor. 66 fill
» kamatban	13 kor. 97 fill

mely összegek a kir. adóhivatalba szállítottak át.

Törvényhatóági utadobban 2122 korona 30 fillér, kamatban 47 kor. 57 fillér folyt be.

A polgármester havi jelentését tudomásul vették, a szakelőadók nemleges jelentéseivel együtt.

Több apróbb ügy elintézése után az ülés véget ért.

UJDONSAGOK.

Nagyvárad-Püspökfürdő-Féliczfürdő.

		S z e m é l y v o n a t							
Nagyvárad-Vásártér	érk.	7.20	9.31	11.42	2.08	4.37	6.28	8.54	
V.-Velence	érk.	7.34	9.47	11.58	2.24	4.53	6.44	9.10	
Rontó	érk.	8.02	10.14	—	2.93	5.09	7.11	9.29	
Püspökfürdő	érk.	8.07	10.19	—	2.44	5.14	7.14	9.34	
Féliczfürdő	érk.	8.24	10.37	—	2.58	5.31	7.18	9.51	

Féliczfürdő-Püspökfürdő-Nagyvárad.

		S z e m é l y v o n a t							
Féliczfürdő	ind.	8.30	10.42	—	3.—	5.34	7.20	9.53	
Rontó	»	8.37	10.49	—	3.05	5.41	7.25	10.00	
Püsp. fürdő	ind.	8.48	11.00	—	3.11	5.51	7.31	—	
V.-Velence	érk.	9.04	11.16	—	3.27	6.07	7.47	10.12	
Nagyvárad-Vásártér	»	9.22	11.34	12.16	3.45	6.24	18.05	10.30	

Az indulási és érkezési adatok közép-európai időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.59 percig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

TAJEKOZTATO.

Május 17. Szabómunkások majálisa a Karger-féle vendéglőben.

Május 23. Jogász-majálisa a Püspökfürdőben.

* Nyolcz tanerő választása. Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy az eddigi nyolcz kisegítő tanító illetve tanítónő helyett rendes tanerőket alkalmaz, helyesebben nyolcz tanítói állást rendszeresít. A pályázat már ki van írva s mint halljuk, nagyon sok pályázó jelentkezett. Nagyvárad város közigazgatási bizottsága tegnapi havi ülésén intézkedett a tanítói állások betöltése iránt s választási elnökül Sipos Orbán tanfelügyelőt küldötte ki az iskolaszék választó ülésére.

* **Főpapi adományok.** Gróf *Csáky* püspök Vácott kétszáz ezer korona alapítványt tett és hatalmas palotaszertű házat vett iskolai célra, melylyel régi hiányt pótolta. Ugyancsak mostanában szentelte fel a kecskeméti templomot, melyhez szintén nagy összeggel járult. *Hetyei* püspök 20.000 koronát adott a kath. legényegylet számára házépítési célra. Fejedelmi összegek és a modern élet szükségleteire vannak rendelve. Aldásos hatásuk hamar nyilvánulni fog.

* **Kinevezések.** A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy az igazságügyminiszter a nagyváradi kir. törvényszék két tehetséges aljegyzőjét, *Kenéz Sándort* és *Themleitner* Gyulát jelenlegi székhelyükön jegyzővé nevezte ki.

* **A választópolgárok figyelmébe.** Az 1904. évre érvényes országgyűlési képviselőválasztóknak a nagyváradi választókerületre nézve hivatalból összeállított ideiglenes névjegyzéke a kihagyottak névjegyzékével együtt az 1899. évi XV. t.-cz. 146., illetve 151. §-a értelmében f. évi május hó 5-től kezdődőleg folyó évi május hó 25-éig bezárólag a **városház közigazgatási kiadóhivatalában** közszemlére lesz kitéve. Ezen ideiglenes névjegyzéket, valamint a kihagyottak jegyzékét a jelzett napokon reggeli 8 órától déli 12 óráig mindenki megtekintheti és délután 2 órától 6 óráig ugyanott lemásolhatja. Felhívjuk polgártársainkat, hogy a névjegyzéket tekintsék meg. Mindazok, akik az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 44. §-a értelmében a felszólalásra akár azért, mert a választók névjegyzékébe fel nem vétettek, akár azért, mert nevük, foglalkozásuk, vagy életkoruk hibásan lett beírva; akár azért, mert valaki jogosulatlanul lett felvéve vagy kihagyva, jogosítva vannak felszólalásaikat írásban a szükséges okiratokkal felszerelve, a központi választmányhoz czimezve, az 1899. évi XV. t.-cz. 151. §-a értelmében **folyó év május hó 5-től 15-ig Kelepecz Dezső** irodaigazgatónál beadni. Ezen felszólalásokat fentebb nevezett irodaigazgató hivatali helyiségében a hivatalos órák alatt mindenki megtekintheti, azokat **délután 2-től 6 óráig** ugyanott lemásolhatja s azokra vonatkozólag netán teendő észrevételét írásban minden beadványhoz külön, a szükséges okiratokkal felszerelve, az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 45. és 46. §§-ai alapján a központi választmányhoz czimezve, **május hó 16-tól 25-ig** bezárólag az irodaigazgatónál benyújthatja.

* **Anyakönyvvezetői kinevezések.** A belügyminiszter Biharvármegyében a csehi anyakönyvi kerületbe *Beckzy* Dezső segédjegyzőt, a nagy-marosiba *Sarok* Kálmán okleveles jegyzőt és a czécskeibe *Honéczy* Odön körjegyzőt irnokot anyakönyvvezető-helyettesekké nevezte ki és őket a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbizta.

* **Letartóztatott kereskedő.** Kereskedői körökben nagy szenzációt okozott és közbeszéd tárgyát képezte tegnap egy volt nagyváradi kereskedő letartóztatása. *Weisz* Lázárnak sokáig nem nagy terjedelmű, de élénk forgalmu rőfős kereskedése volt a Zöldfa-utcán. *Weisz* időközben a kereskedelem általános pangása, vagy más okok folytán csődbe jutott. A csőd-eljárás folyama alatt feljelentés érkezett az ügyészséghez, hogy *Weisz hamisan bukott.* A rendőrség nyomozást indított a való tényállás megállapítására. A megejtett nyomozás során *Weisz* ellen oly súlyosan terhelő körülmények merültek fel, hogy a rendőrség tegnap délelőtt *Weisz* Lázárt kihallgatása után azonnal **letartóztatta** és a délután folyamán az ügyészséghez átkísértette.

* **Diákjaink a kerületi tornaversenyen.** A Debreczenben közelebb megtarandó kerületi tornaverseny az előjelekből ítélve, egyike lesz a vidék hasonló ünnepélyei között a legkiválóbbnak. A versenyre eddig 18 főiskola jelentette be részvételét, 586 növendékkel és 52 tanárral, Nagyvárad és Biharvármegye is képviselve lesz, amennyiben a nagyváradi áll. főreáliskola 28 tanulóval, 2 tanárral és a belényesi gör. kath. főgymnasium 22 tanulóval és 2 tanárral jelentette be részvételét.

* **A miniszter ajándéka.** A földmívelésügyi miniszter nem rég a nagyváradi-újvárosi népkönyvtár részére ajándékozott néhány száz korona értékű hasznos és tanulságos, részben a közgazdaság körébe vágó könyvet. Most hasonló adományról értesíti a miniszter Biharvármegyét. A bihar-püspöki-i ev. ref. ifjúsági egyletnek egy 100 kötetből álló könyvtárt és könyvszekrényt beszerzésére 20 koronát adományozott.

* **Arboczerdő az utczákon.** A villamos világitáshoz szükséges óriási gyalulatlan oszlopokat már felállították Nagyvárad utczáinak egy részében. Ezekkel az idomtalan, kátránnyal bemázolt faoszlopokkal teljesen tökrítették a város utczáinak kinézését. A következmény teljesen igazolja azoknak az álláspontját, akik fali karok és tetőtartókat akartak alkalmazni, amivel több dolog lett volna, de nagyobb költségbe ugy sem kerül a fali és tetőtartó. Az oszloptartó vasakat pedig a folyókákba helyezték el, s így a vizet kiszorítják a folyókákból. Jó lenne erre nagyobb figyelmet fordítani.

* **Két szerző.** Két szerzővel esett meg a dolog. Színhely: egy vendéglő. Szereplők: *Dankó* Pista, bohémek és egyéb cigányok, meg egy külön asztalnál valami rejtélyes egyéniség, a neve egyébként *Rosenzweig*. Idő: amikor még többet ittak és kevesebbet kártyáztak. Mielőtt még az alsós korszak bekövetkezett volna és az emberek nagyokat mulattak. Amikor kávéházba csak olvasni jártak, de mulatni csak koreasmákban mulattak öszintén és szívesen. Hát ugy történt, hogy *Dankó* Pista valami szép nótát fejezett be éppen és gyanúzás céljából letette a vonót és a bujdosó poharak egyike után nyult. A bohém-társaság lelkesen megtapsolta a szép nótát, mely éppen most született meg poháresengés közli; és lám a magános asztalnál ülő hallgatag *Rosenzweig* is nekilát tapolni. Ugyancsak veregeti össze a tenyereit. *Dankó* odafordult:

— Ne tapsoljon az ur. Semmi köze hozzám.
— Miért ne tapsolnék? Nekem mondja, hogy ne tapsoljak? Azt hiszi, nem huzza el nekem a nótámat? Kell öt pengő?
— Hallja-e, én nem vagyok afféle cigány. En *Dankó* Pista vagyok.
— En *Rosenzweig* vagyok.
— De én szerző vagyok. Erti? Szerző!
— En is vagyok egy szerző.
— En zeneszerző vagyok. Hát maga?
— Cselédszerző.

* **Politikai párbaj.** *Deésy* Géza főispán tegnap délelőtt provokáltatta *Lóránt* Dezsőt, a »Független Magyarország« szerkesztőjét vásárnapon írott »Ex-lex« cz. vezércikke miatt. *Lóránt* segédei *Nessi Pál* és *Lengyel Zoltán*.

* **Jubileum.** *Anlauf* Jánost 25 éves jubileuma alkalmából közéletünk s kereskedelmi kapacitásaink közül számosan; a testületek majdnem teljes számban keresték fel üdvözléssel. Így az aradi *Andrényi* cég főnöke, ki legelső volt táviratilag kifejezett üdvözlésével. Ugyancsak az aradi *Andrényi* cég személyzete átiratilag; a nagyváradi tüzet személyzete testületileg fejezte ki szeretetét és ragaszkodását az ünnepeit iránt. A magánhivatalnokok egyestülete és a Kereskedők Körének megleghangú átiratát több tagu köldöttség nyújtotta át. Az aradi Kereskedők Köre szintén átirat utján gratulált.

* **Óriási veszteségek a Nemzeti Casinóban.** E napokban 4 nagynevű fiatal mágnás és egy gentry kártyajátékkal szórakozott. *Justh*

Béla oly szerencsével játszott, hogy rövid időn belül 2 millió 400.000 koronát nyert.

x **Henry** híres czirkusza május 27-re jelzi ideérkezését. Az utazó czirkuszok európai legnagyobb vállalata óriási amerikai sátorköröndben tartja művészeti szenzációkban ritkító előadásait. A *Barnum* és *Bailey* rendszert követő satorkörönd felépítése 6 óra lefolyása alatt már magában is bámulatra ragadja az embert, ha tekintetbe vesszük, hogy saját villanyos világításával látja el a Nagypiacztéren majdnem 3000 négyzetméter területen felépített colossalis alkotmányt. 120 művészi válogatott személyzet, 90 ló, több elefánttal a legnagyobb szerű látványosságot igéri. Saját zenekar és 30 tagból álló ballet. Az európai híri lovarda iránt minden irányban nagy az érdeklődés.

Igazságszolgáltatás.

Lakó-e, vagy a gazda?

A nagyszalontai képviselőválasztás adott alkalmat egy jelentéktelen pörlekedésre, amely a bíróság előtt mégis érdekesen végződött, mert elvi jelentőségt a pöröcske ítélete.

Ugy esett a történet, hogy a mint megindult a korteskedés Nagyszalontán, *Nadányi* Mihály, Balogh-párti gazda is kitézte a kortes lobogót **berbe adott házára**, amelyben *Józsa* András, *Halász* párti zsellér lakott. Ebből pörpatvar keletkezett. *Józsa* követelte, hogy vegyék le a házról a Balogh-párti zászlót, mert a ház használati joga őt illeti mint bérlőt.

Ez a pörlekedés a járásbíróság elé került, mert *Nadányi* gazda nem tágitott.

A járásbíróság *Józsa*nak adott igazat s *Nadányi* uramat magánlaksértés vétségéért 10 korona 10- és 5 korona mellékbüntetésre ítélte.

A nagyváradi törvényszék mint felebbviteli bíróság tegnap megerősítette a járásbíróság ítéletét, ezzel a ház bérlőjének adva jogot a politikai demonstrációra.

Elítélt betörők.

Tizenkilenc betörés hőst: *Papp* Györgyöt négy évi fegyházra ítélte tegnap a törvényszék büntető tanácsa. Megirtuk tegnapi számunkban, hogy mily genialis ötletekkel érdemelte ki az ítéletet *Papp* György, a nagyváradi Puzsér.

Erőszakos, makacs szemtelenséggel tagadott és védekezett mindvégig, noha minden tanvallomás ellene bizonyított.

Kihallgatták a vizsgálatot vezető rendőrbiztosokat és rendőröket, a kik elmondották, hogy mi vezette nyomra őket s hogy bizonyult *Papp* Györgyre és társaira a mult félv majdnem összes betörései.

A bizonyítás befejezése után *Lázár* Márton kir. alügyész vádbeszédében *Papp* György veszedelmes elvetemültségéhez méltó büntetést kért.

Dávidovits Sámuel ügyvédjelölt a vádlott nyomozó nyomorúságra hivatkozva, s tekintettel, hogy legtöbbnyire élelmiszereket loptak a büntetés enyhítését kérte.

A büntető tanács, *Milye* Gyula elnöklétével, tekintve a közbiztonságot veszélyeztető elvetemültséget, *Papp Györgyöt* 4 évi fegyházzal *Vlagyikán* Tógyert 1 évi börtönnel, *Popa* Illést pedig 2 és fél évi fegyházzal büntette. E büntetésekben lezámítják a 3 havi vizsgálati fogságot.

Két halálra ítélt nő. Brünben az et-küdtbíróság két napi tárgyalás után egyhanglag kötél általi halálra ítélte *Waschitzek* *Ferencz* zsellér és gyárimunkás özvegyét, *Waschitzek* *Magdát* és ennek testvérét *Plasek* *Máriát*. Az elítéltek február 23-án Obatzben, Brün mellett meggyilkolták *Waschitzek* *Feren-*

czet. A vádlottak bevallották, hogy rálestek Waschitzek Ferenczre, azután kötéllel megfojtották és egy hid alá cipelték. A halálos ítéletet először a meggyilkolt özvegyén hajtják végre.

IRODALOM.

Az **Örök imádás** című havi folyóirat áprilisi száma dús tartalommal jelent meg, melyből különösen kiemelendő: A mi husvétünk Krisztus. — Pápa és Oltáriszentség. — Első áldozás. — Az emmauszi történet tanulsága. — Az első szent áldozás. — Féval Pál első szent áldozása. — Szív a Szívhez. — Az ördög fészülete. — Oltáregyesületi ügyek. — Befolyt dijak. — Kimutatás. — Elmélkedés. — Elhunytak. — Hirdetések. — E valóban életrevaló folyóirat a központi Oltáregyesület (Budapest, IX., Rákos utca 5.) kiadásában jelenik meg s előfizetési ára egy évre 3 korona. Ajánljuk t. előfizetőink pártfogásába.

TANUGY.

Tanítók gyűlése.

A vármegyei tanítók egy része **Belényes** vidékéről, mint a vármegyei általános tanító egyesület **belényesi** járáskörének tagjai f. hó 4-én **Jánosfalván** az újonnan épült áll. iskola helyiségében **Tóth Lajos** körelnök vezetése mellett gyűlést tartottak, melyen papok és tanítók felekezeti különbség nélkül oly szép számban vettek részt, hogy ha e gyűlésen megnyilvánult összetartásból a kultura harczoainak együttes vállvetett munkálkodására lehet következtetni, akkor Biharvármegyében a nemzetiségi kérdés csakhamar ismeretlen fogalomná válik.

A gyűlésen a központi anyaegyesületet **Réz Mihály** egyetemi elnök és **Bodnár János** ügyvivő jegyző képviselte.

A gyűlés lefolyásáról a következőkben adunk számot.

Tóth Lajos járásköri elnök vezette be a gyűlést egy igen ügyes gyakorlati tanítással. Olvasmányt tárgyalt az osztatlan népiskola III. osztályában. Az élvezetes, gördülékeny és kiválólag nagyon hazafias iránygyakorlati előadás mindvégig lebilincselte a hallgatóság figyelmét.

Tanítóképzés.

Veres Károly gyantái áll. tanító tartott ezután a tanítóképzésről igen magvas felolvasást. Abból a tételtől indult ki, hogy a tanítóképző alap- és sarkköve népoktatásunk intensívebb tételének. Ennek reorganizációját sürgeti, hibáit sorolja fel s helyes módokat ajánl a hiányok megszüntetésére. Sürgeti a felvételi vizsgálatok eltörlését s a 6 osztályú középiskolai előképzettséget, kívánja az elméleti tárgyak intensívebb és gyakorlati módon való keresztülvitelét s az egész nevelési rendszernek a vallásérköcs alapjára való fektetését.

A tételt a járáskör **Réz Mihály** és **Fazekas Sándor** hozzászólása után változatlanul elfogadta s ily módon való elfogadásra ajánlja azt a központnak is; a felolvasónak pedig, ki alapos készütségének eklatáns bizonyosságát adta, jegyzőkönyvileg szavazott köszönetet. A gyűlés harmadik pontját a népiskolai tankönyvek szükséges voltáról vita-tétel képezte, melyet **Tóth Lajos** közs. elnök vezetett be, a vitát tovább végezték **Veres Károly**, **Gyelán János** és **Réz Mihály**. A járáskör a népiskolában a tankönyvek szükséges volta mellett foglalt állást. **Réz Mihály** ismertette ezután a tagok előtt azt a rendkívül fontos és becses munkát, a melyet **Sipos Orbán** a vármegyei kör tanfelügyelője írt Biharvármegye statisztikájáról 25 évi tapasztalása alapján. Indítványt **Veres Károly** gyantái áll. tanító tett s ez közös alapha való belépésre buzdította a tagokat. Felszólalásának meglepő eredménye lett; a tagoknak több mint fele többen a lelkészek közül is rendes tagokul jelentkeztek az **Eötvös**-alap köte-

lékébe. Gyűlés után **Tóth Lajos** kör-elnök vendégelte meg a járáskör tagjait.

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR

Péntek: Bob herczeg.

Szombat: Bob herczeg.

Vasárnap: d. u. Katalin, este: Bob herczeg.

Krammer Teréz nem jön. A **Denevér** szombati előadása, mely jótékonyczélu lett volna, elmarad. **Rimler Károly** polgármester tegnap délután a következő táviratot kapta:

Hétfőn énekel, szombaton és vasárnap próba s így sajnálattal nem jöhet Krammer.

A táviratot nyilván **Szozer Ilonka** küldhette, ki szombaton Krammerrel együtt vendégszeropelt volna. A jótékony, vendégszeropelés, városi előadás tehát bizonytalan időre szombatról elmarad. Ilyenformán szombaton este is a diadalmas **Bob urfi** fog hódítani a színházban.

Bob herczeg — öt este. Nagy sikert aratott Nagyváradon **Bob herczeg** s e sikert jellemzi az a Nagyváradon szokatlan dolog, hogy az újdonság egymásután öt előadást lát. Ma pénteken este **Bob herczeg** kerül színre. Holnap szombaton, az elmaradó **Krammer-Szozer**-este helyett is **Bob herczeg**. A **Bob herczeg** kerül színre vasárnap este is.

Rákóczy-ünnep a színházban. Vasárnap a Szigligeti-színház is meg fog emlékezni Rákóczyról, a nagy fejedelemtől, kinek emlékét e napon ünnepli meg az ország. A színházat kivilágúják s a **Bob herczeg** előadása előtt **Keszler Ede** fog előadni egy szép Rákóczy-verset.

Vasárnap délután. Vasárnap délután **Katalin** operettel játszik a színházban. A czimszerepet **B. Ruzsinszky Ilona** játssza, kinek ez egyik legfényesebb szerepe. **Haller Irma** (Germain), **Angelly Irén**, **Sziklai stb.** játszanak még operetben.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 224.

Pótbérlet 14 sz.

Ma pénteken, 1903 május 8-án:

BOB HERCZEG.

Operette.

SZEMÉLYEK:

A királynő	— — — —	T. Pogány Janka
György herczeg, a fia (Bob herczeg)	— — — —	Haller Irma
Victoria, herczegnő	— — — —	Agnelly Irén
Lord Lancaster, gárda kapitány	— — — —	Békefi Lajos
Pomponius, a herczeg nevelője	— — — —	Bécei Gyula
Hopmester	— — — —	Szathmáry Arpád
Tom bátya	— — — —	Perényi József
Plumpudding, borbély	— — — —	Horvát Kálmán
Annie, Tom leánya	— — — —	Parlagi Kornélia
Testőrhadnagy	— — — —	Deésy Alfréd
Táncmester	— — — —	Sziklai Miklós

HELYARAK: Nagypáholy 7 frt. Földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsölye 1 frt 50 kr. Körzék 1 frt 20 kr., Tamlászek, 1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártzék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy szinlap 10 kr.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától előre válthatók.

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, május 9-én:

Bob herczeg.

Operette.

TAVIRATOK.

A Szent István-Társulat igazgatósági ülése.

Budapest, máj. 7. (Saját tud. táv.) A Szent István-Társulat igazgatósági gyűlésén megállapították a 14-iki nagygyűlés programját s az elhunyt **Kisfaludi A. Béla** igazgató tag helyébe **Komlóssy** esztergomi kanonokot, pápai praelátust választották meg.

A képviselőházból.

Budapest, május 7. (Saját tud. táv.) **Lengyel Zoltán** beszéde után a holnapi napirendet állapították meg, — napirendre tűzték a quota bizottság megalakítását. Az interpellációkat az idő előrehaladottsága miatt elhalasztották.

Szatmármegye a civilizista emelés mellett.

Szatmárnémeti, máj. 7. (Saj. tud. t.) Szatmármegye közgyűlésén Hevesmegye átirata kapcsán **Lubi G.** képviselő ismert indítványát tárgyalták a civilizista emelés ellen. Az indítványt 167 szóval elvetették s Hevesmegye átiratát tudomásul vették.

A francia kulturharcz.

Páris, május 7. (Saj. tud. távir.) Ma a rendőrség büntető bírósága elé három kapuczinus barátot állítottak, mert megszegtek a kongregációs törvényeket. A szerzetesek elővezetések az utcza népe és a tárgyaló terem nő közönsége zajosan tüntetett a szerzetesek mellett.

Forrongó Balkán.

Konstantinápoly, május 7. Szalonikiben az összes iskolák még zárva vannak. A bolgár iskolák igazgatói és tanítói fogságban vannak. Macedónia más helyein is számos bolgár tanítót letartóztattak. A **Dimitrov** bolgár kereskedőnél tartott házkutatás alkalmával a bolgár diplomáciai ügyvivőség első titkáranak, a ki nála lakik, magániratait is lefoglalták, a titkár tiltakozása ellenére. Miután a rendőrség nem talált semmi kompromittálót, visszaakarta adni az irományokat, de ezt visszautasították. **Fesov** bolgár ügyvivő már kétszer tiltakozott a portánál az eljárás ellen és előreláthatólag Bulgária ezért megfelelő elégtételt fog kapni. (M. T. I.)

Saloniki, május 7. (Saját tud. táv.)

Az összes iskolák be vannak zárva. Az iskolák tanítói és tanárai börtönben ülnek.

Konstantinápoly, máj. 7. (Saj. t. t.)

Bulgária elhárítani igyekszik a felelősséget, a tulharapódzó forradalomért, s Törökországot okolja, hogy nem eléggé őriztette a határokat.

Európa megzavart egyensulya.

Budapest, május 7. (Saját tud. táv.) Ujabb párisi táviratok megerősítik **Ferdinánd** bolgár fejedelem párisi utjáról keringő híreket. Párisi táviratok szerint most már befejezett tégy, hogy Franciaország állást foglal Bulgária mellett. Allitól három óra tanácskozás alatt konkrét egyezség jött létre **Loubet** köztársasági elnök és **Ferdinánd** fejedelem között. A megerősített politikai szenzáció Európa-

szerte különböző kombinációkra ad alkalmat. Kiváló politikusok nézete, hogy a történetek után Oroszország beavatkozása elkerülhetetlen s ez esetben Európa óriási válság előtt áll.

Loubet elnök utazása.

Páris, május 7. Loubet elnök este 9 óra 15 perczkor Montelimarba utazott.

Montelimar, máj. 7. Loubet elnök ma délelőtt ideérkezett és a pályaudvaron a polgári és katonai hatóságok fejei fogadták. (M. T. I.)

A zágrábi affér megczáfolva.

Zágráb, május 7. Az a hír, hogy Khuen-Héderváry gróf bán és Canic altábornagy közt összekocczanás történt volna, pusztá koholmány. Épp úgy koholtak a zágrábi állapotokról közölt jelentések is, mert itt teljes nyugalom uralkodik. (M. T. I.)

000 REGÉNY CSARNOK. 000
000

Tüzzel-vassal.

Irta: Sienkiewicz Henrik. 258

— Menj a pokolba! — dörmögött félig bosszusan, félig kacagva Wolodyjowski.

— Sohase tüzelj, fiacskám! Ugyis elárultad már magadat! Tudom, hogy miért vagy olyan mogorva! Hiszen úgy nézel a leányra, mint az éhes kecske a káposztára! Esküdnék reá, hogy szerelmes vagy! Dehát — savanyu a szőlő!

— Nem szégyeled magadat öreg ember létedre ilyen ostobaságokat beszélni!

— Hát ugyan mi más miatt vagy olyan mogorva?

— Mert okosabb vagyok, mint te, aki azt hiszed, hogy most már túl vagyunk a dolog hosszán s hogy elmúlt minden veszedelem! Dehogy is múlt el! Egyen szerencsésen tán áttestünk, maradt még elég, amelyből ki kell lábolnunk! Az ut, amelyet meg kell tennünk, hosszú és nehéz, mert hiszen a háboru dűhe ezalatt már lángbaborithatta az egész országot!

— Te anyámasszony katonája! Láttam én már külömb időket is! Amikor Roslogiból elszöktettem a lányt, a hátunk mögött Bohun fenyegetett, szemben előttünk a legirtózatossabb lázadás és forradalom! Mégis keresztül jutottunk Ukránián és épségben érkezünk Barba! Most csöndesebb idők járnak, meg aztán végre is férfiak vagyunk! A legrosszabb esetben Kamienicbe megyünk.

— A törökök meg a tatárok is aligha ezt nem teszik majd! Nekik is utjukba esik ám Kamienic!

— Mi az ördög! — dörmögött Sagleba és a hangja már nem csengett olyan bátorsággal.

— Kellemetlen kis találkozás lenne, ugy-e? Ugyanazért azt tanácsolom, hogy kerüljük meg Kamienicet és egyenesen Barba menjünk, mert a kozákok tiszteletben tartják a menlevelünket, a csöcselékkel meg elbánunk magunk is, de ha tatárokkal találkozunk, akkor végünk van!

— Sose szaporítsd a szót, vitézkedett Sagleba. Elvégeztétek, hogy Barba megyünk vagy valahová arrafelé! No hiszen, várhatnak engem Kamienicben! Különbön fölösleges aggódnod, mert a menlevelünket maga Burlaj adta! Fényes nappal keresztülvonulhatunk vele a legnagyobb kozáktáboron is! A pusztaságot már elhagytuk, előttünk van már a lakott vidék, most csak arra ügyeljünk, hogy éjszakára mindig fedél alá jussunk! A lány miatt tudniillik. Hogy nagyobb biztonságban és kényelemben legyen! Szó ami szó, kár volt szépegned Mihály!

Csak nem fogsz félni! Csak nem hiszed, hogy három férfiember, kettő közülök olyan kiváló, mint te meg én, nem vágja magát keresztül az egész kozákságon? Ha hajba jutunk, hát majd összeteszünk én az ezemet, te meg a kardodat és akkor már nyert ügyünk van! Különbön erre ugy sem kerül sor, mert a menlevelünket Burlaj adta, Burlaj pedig egészen Barig ur, azontul pedig már a miéink között leszünk! Rajta pajtás, siessünk!

Késlekedés nélkül haladtak előre északnyugat felé gyorsan, amennyire csak a lovaktól tellett. Mihylovnál végre lakott vidéket értek, s most már könnyen találtak majorságot vagy falucskát, ahol éjszakára megszállhattak, hajnalban azonban már lóra ültek és vágattak tovább. Száraz nyaruk volt, meleg napok jártak és harmatos éjjelek, s reggelenkint ezüstösen csillogott a pusztá, mintha dér este volna meg. A vizeket megapasztotta a forróság és a szél, sekélyek voltak a folyók, könnyen gázolhattak rajtuk át.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Milyen lesz a termés?

A földmívelésügyi minisztérium most teszi közzé szokásos jelentését a vetések állásáról és a mezőgazdasági állapotokról április hó 30-án. Sok a panasz a jelentésben az abnormis időjárás miatt, de azért nagy általánosságban a mai állapot még nem mondható rossznak és így remélhető, hogy az idén még elég jó termése lehet az országnak. Nagyobb károk csak a korai gyümölcsösökben, a korai szőlőben és a repcékben konstatalhatók.

Határidők.

Budapest, május 7.	
Buza októberre	7.86
Buza áprilisra	7.88
Tengeri	6.26
Rozs okt.	6.80
Zab ápr.	5.90
Káposzta, repcze, aug.	11.90

Értéktőzsdé.

Budapest, május 7.	
Oszták hitel	688.50
Magyar hitel	749.50
Allamvasut	694.—
Rimamurányi	488.—
Magyar jelzálog	535.25
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. május 7-én	
Magyar aranyjárdék $\frac{4}{10}$	121.25
Magyar koronajárdék	92.50
Magyar vasuti kölcsön aranyban $\frac{4}{10}$	—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben $2\frac{1}{10}$	—
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	—
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	99.50
Italméresi jog megváltási kötvény	—
Horváth szlavonföldterhermentési kötvény	99.50
Magyar nyerevény-sorsjegy-kölcsön	203.—
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön	158.—
Oszták járdék papirban	100.50
Oszták járdék aranyban	100.50
Oszták korona járdék	121.50
Oszták államsorsjegyek	101.—
Oszták magyar bank részvény	154.—
Magyar hitelbankrészvény	16.25
Oszták hitelintézet részvény	732.—
Párisi vista	687.—
29 frankos arany (Napoleon'dor)	95.25
Németbirodalmi márka	19.06
Londoni vista	116.97
20 márkás arany	239.75
	23.40

Nagyváradai hetivásár.

Vásári árjegyzék a nagyváradai piacon 1903. május hó 5-ik napján tartott vásárban eladott természetmennyek és élelmi szereknek.

Tiszta buza 14.40—14.—. Kétszeres buza 12.80—12.40. Rozs 12.40—12.—. Arpa 11.70—11.—. Zab 12.20—11.60. Tengeri 12.40—12.—. Borsó 38.—. Lencse 40.—. Bab 23.—. Köleskása 25.—. Burgonya 6.—. 100 kiló lángliszt 25.60. Zsemlyehiszt 25.20. Fehér kenyér liszt 25.—. Barna kenyér liszt 22.—. Széna fuvarral 5.20. Sózott szalonna 164.—. 6 kiló zsúp-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6.—. Cserfa 6.70. 1 kiló marhahus —.93. 1 kiló öntött gyertya —.80. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 liter ó-bor 1.—. 1 liter új-bor —.68. Pálinka —.72. Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kőszó 21.50. 1 mm. nyers faggyu 48.—. 1 mm. olvasztott faggyu 68.—. 1 mm. szappan 48.—. 1 mm. birka gyapju —.—. 1 mm. magyar gyapju —.—. 1 htr ó-bor 60.—. 1 htr új-bor 32.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény faszén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. kendermag 22.—. 1 mm. köles 11.20. 1 mm. repcze —.—. 1 mm. dió 52.—. 1 mm. mogoró —.—. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. savanyu káposzta 24.—. 1 kgr. szalonna 1.64. 1 kgr. sertés-hus 1.28. 1 kgr. juh-hus —.88. 1 kgr. vereshagyma —.17. 1 kgr. foghagyma —.56. 1 kgr. bors 2.20. 1 kgr. paprika 3.60. 1 kgr. barna kenyér —.20. 1 ltr kőolaj —.44.

A szerkesztőnért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Első és legnagyobb órajavitó műhely.

ÓRA-, ÉKSZER- és LÁTSZER-ÜZLET!

Nálam már

nem kell reklám,

hisz minden ember jól tudja, hogy a

színház oldala mellett

Kepes Márton

első és legnagyobb órajavitó műhelye a legelőnyösebb.

Nálam nem lesz felszámítva sem 5 kr., sem 6 kr., sem 50, sem 40, sem 60 kr., hanem minden órát kivétel nélkül

szigorú 1 évi jótállás mellett csak 90 krajczárért javítok meg.

A legfinomabb óraüveg 10 kr.

Kérem a helyes címre ügyelni.

Kérem az én műhelyemet nem összehasonlítani más reklám-üzletekkel.

Pártoljuk a helyi ipart!

Nagyvárad iparosaihoz és polgáraihoz!

Tisztelt iparos- és polgártársaim! Nagyváradon tetemes költséggel újjáalakítottam a már pusztulásnak indult **sörgyárat**. Felszereltem azt a mai kor igényeinek megfelelően. — Abban a helyzetben vagyok, hogy egy minden tekintetben megfelelő, **kellemes ízű, zamatos, erős és a legtöbb táperővel bíró**

s ö r t

hozhatok forgalomba.

A gyár üzembe vételénél Nagyvárad iparosai és polgáraitba helyeztem bizalmam. Ők tudják első sorban megítélni, hogy mit tesz az, ha egy olyan közszükségletet fedező cikkért, mint a sör, évenként több mint egy millió korona vándorol idegen városokba, de a mi még ennél is rosszabb, idegen országokba!

Kötelességem felemlíteni, hogy a Nagyváradon elfogyasztott több mint **egy millió korona** sör értékének felénél több iparcikkék készítésére, beszerzésére és munkadíjak kifizetésére lesz fordítva. Tehát minden pohár idegenből származó sör elfogyasztása által saját iparunkat és munkásainkat károsítjuk meg indokolatlanul!

Sokat várok önöktől tisztelt iparos és polgártársaim! Saját érdekeiket mozdítják elő, ha mindenütt és minden alkalommal

NAGYVÁRADI SÖRT

jognak kérni. Palackjaim a gyár eredeti czimkéjével vannak ellátva. A sör pedig oly jó, hogy egyszeri megízeltetés elég arra, hogy állításon igaz voltáról bárkit is meggyőzzön.

Szíves pártfogást kér

A Nagyvárad Sörfőzde és Jégyár.

Telefonszám: 439.

Szőlőgazdasághoz **Raffia** (szőlőkötő-fonál), **rézgálicz**, **kénpor**, **ojtópamut** a legolcsóbb árban.

ÉRTESÍTÉS Szabó és Hajnal

fűszer-, csemege-, bor-, ásványvíz, vadász- és lisztkereskedéséből

NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA,

(Dr. Grosz-ház)

a Széchenyi szállodával szemben.

Városi és vidéki telefon 251. sz.

Igen tisztelt vevőinknek szíves tudomására adjuk, hogy a néha **Jakab Imre-féle B.-Püspöki** termésti borait megvettük s azokat az alábbi jegyzett árakban árusítjuk:

Jakab-féle (Bakator 1870. évi 1 l. 80 kr

(Muskotály 1870. évi 1 l. 80 kr.

Körösvölgyi 1900. saját termés 1 l. 40 kr

Rislingi 1901. évi saját termés 1 l. 36 kr

Körösvölgyi 1902. saját termés 1 l. 30 kr.

Vidékre és a kik a fogyasztási

adóra kiegyeztek, literenkint 8

krajczárral kevesebbet fizetnek.

Nagy választék mindennemű

csukorkák és csokoládék-

ban.

Helybeli megrendelések házhoz,

vidéki megrendeléseket pedig a

helybeli állomáshoz díjtalanul ki-

szállítjuk.

Tisztelettel

117

SZABÓ és HAJNAL.

Egyedüli terakata (Olasziban) a hírneves **Weyrauch Chr. és Tsától spirítusz szobapadló-lacknak kiléja 1 frt.**

Kizárólagos kosárüzlet!

A közelgő tavaszra megérkeztek nagy mennyiségben különböző alaku kerti székek, kerti garnitúrák, utazó kosarak és mindenféle kosáraruk, melyeket eredeti gyári árakban árusítok. **Nagy választék GYERMEKKOCSIKBAN, különböző házi butorokban és alkalmas ajándéktárgyakban. Olcsó, szabott árak!**

Szíves pártfogást kér

OPPENHEIM F. VILMOS

KOSÁRÁRU KERESKEDÉSE

NAGYVÁRAD, Fő-utca. (Barts-ház.)

Első nagyváradai gyári festékraktár!

Telefon 441.

GALLOVITS I.

Telefon 441.

NAGYVÁRAD, Nagy-Teleky-utca 532. sz.,

saját ház.

Legolesőbb festékáru bevásárlási forrás.

Ajánl

száraz és olajbatört festékeket,

— firnisz, butor és koci-lackot. —

Bronzok, szobafestő és mázólc ecsetek és meszelők

nagy raktára.

372

Különösen nagy raktár szoba-padló lackokban.

A legújabb találmányu **LINOLEUM padló-fénymázt** van szerencsém a m. t. közönség b. figyelmébe ajánlani, mely igen gyors száradásánál, fényességénél és tartósságánál fogva minden más padló-lackot fölülmul.

Fontos az érdekelteknek tudni,

hogy míg egyéb fajta keserűvizekből egy egész pohárral szükségeltetik,

addig hathatós már fél pohár



IGMÁNDI

KESERŰ-VIZ.

Mint kitünő étvágyat hozó természetes gyomortisztító és hashajtó. Amellett könnyen bevehető, mert íze nem émelygős, sós, hanem kellemes keserű.

Kapható mindenütt, ugy a forrástulajdonos:

SCHMIDTHAUER LAJOS gyógyszerésznél **KOMÁROMBAN,** üvege 60 fillér.

Minőségileg kérelik össze nem téveszteni más olcsóbb fajta keserűvizekkel s beszerzésnél határozottan **SCHMIDTHAUER-féle Igmándi viz** kérendő.

Kapható helyben minden gyógyszerár és fűszerkereskedésben. 238

— Export Amerika és Angolországba. —

Telefon 418.

Kerületi képviselő: **Biró József.**

Telefon 418.

Szabott árak!

China - ezüst gyári raktár

Nagyvárad, Bémer-tér.

Ajánlja a most érkezett, 1903. évi mintákban dusan felszerelt raktárt, u. m. étszerek, asztalterítékek, gyertya- és karos gyertyatartók, tálcák, asztal- és gyümölcsállványok, disztárgyak művészi kivitelben. Nászajándékok, verseny és jubileumra alkalmi tárgyak stb. Vendéglő-, szálloda- és kávéházberendezések a legszolidabb kivitelben.

Angol és francia china-ezüst GYÜRÜK egyedüli elárúsítója Bihar-, Hajdumegye és Erdély részére nagyban és kicsinyben.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Első nagyváradai zálogház.

NAGYVÁRAD, KOSSUTH-UTCZA 6. szám.

Pénzkölcsön 8^o-ra.

Értékpapírokra és sorsjegyekre 8^o-ra a legmagasabb előleget ad.

Már zálogban levő sorsjegyeket, vagy értékpapírokat olcsóbb kamatra, magasabb kölcsönt adunk és kívánatra napi árfolyamban azokat meg is vesszük.

Mindennemű ékszerekre, ipari és árucikkekre a legkisebb összegtől a legmagasabbig legszolidabb feltételek mellett nyújt kölcsönt.

Visszafizetéseket a legkisebb részlettörlesztések mellett elfogadjuk; ugyszintén vidéki megbízásokat is elfogadjuk s azokat pontosan elintézzük.

Értékpapírok, sorsjegyek és ékszerek nagy tételeinél a legmesszebb menő kedvezmény biztosított.

Mindennemű, ékszerek, arany láncok, arany órák, (különlegességek) gyűrűk s az ékszer szakba vágó mindenféle cikkek **legolcsóbb** bevásárlási forrása.

Diskrét kölcsön ügyletek elintézésére a kapu alatti külön bejáratnál külön terem áll rendelkezésre.

273.

Tisztelettel:

ELSŐ NAGYVÁRADAI ZÁLOGHÁZ TULAJDONOSA:

KLEIN M. és FIA,

Nagyvárad, Kossuth-utca 6. szám.

Legolcsóbb zálogház Nagyváradon.

Legolcsóbb zálogház Nagyváradon.

MAGYAR OSZTÁLY-

SORSJEGYEK

Az első osztályu eredeti sorsjegyek árai: Egész à 12 korona, fél à 6 korona, negyed à 3 korona és nyolczad 1¹/₂ korona. A következő sorsjáték 6 osztályában a kibocsátott 110,000 sorsjegyből 55,000, vagyis az összes sorsjegyek fele

14 millió és 459,000 koronával

Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság, BUDAPESTEN, Gizella-tér 1 (Haas-palota).

NAGYVÁRADON ÉS VIDÉKÉN EDDIG ÖT NAGY ÉS SZÁMOS KISEBB NYEREMÉNYT FIZETTÜNK KI.

263

A LEGTÖBB FŐNYEREMÉNYT

nálunk vásárolt sorsjegyeken nyerték.

SORSJEGY-VEVŐKNEK a lebonyolítás tekintetében a legmesszebbmenő biztonságot nyújtjuk.

Huzás már f. é.

május 22. és 23-án.

készpénzben sorsoltatik ki a sorsjegy-tulajdonosok javára. **Nyereményeket** bármily összegben — még esedékesség előtt is — titoktartás mellett **jutalékmentesen** fizetünk ki. — **HIVATALOS** nyereményjegyzékeket pontosan küldünk. — **Eredeti játéktervet** minden sorsjegyhez mellékelünk. Ajánlatos a megrendeléseket **mielőbb** hozzánk juttatni, mert sorsjegy készletünket a nagy kereslet előreláthatólag rövidesen kimeríti.

Egy fillérbe

EISLER BERTALAN

női divat, rövidáru és kézimunka kereskedésébe
Nagyvárad, Olaszi, Fő-utca.

Dus választékban most érkeztek meg: Excentrik gyermekruhák, kötények, batiszt és selyem fejkötők. Ruha diszek, szalagok, csipkék és himzések. Kézimunkák, himző, kötőselymek és pamutok. Arcz- és menyasszonyi fátyolok. Mindennemű piperecikkek. Női- és gyermek zsebkendők, gallérok, kézlelők.

Zacharias keztjük és minden létező rövidáru cikkek.

Női NAPERNYŐK mélyen leszállított árban.

Egy fillérbe sem kerül bizonyosságot szerezni, hogy üzletem a legolcsóbb beszerzési forrás!

204